



# 习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世 向尼日利亚总统提努布致唁电

新华社北京7月16日电 7月16日,国家主席习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世向尼日利亚总统提努布致唁电,代表中国人民和中国人民表示深切哀悼,向布哈里亲属、向尼日利亚政府和人民致以

诚挚慰问。

习近平指出,布哈里前总统是尼日利亚重要领导人,致力于探索符合尼日利亚国情的发展道路,为国家团结进步作出卓越贡献,在国际社会享有威望。他生前坚持对华友好,积极

促进中尼友谊和中非友好合作。他的逝世是尼日利亚人民的巨大损失,中国人民也失去了一位好朋友。中方高度重视中尼关系发展,愿同尼方一道,推动两国全面战略合作伙伴关系不断向前发展。

## 湖南省政府与国家中医药管理局签署合作协议 共建国家中药材种质资源库 沈晓明毛伟明余艳红见证签约

湖南日报7月16日讯(全媒体记者 张璐)16日,湖南省人民政府与国家中医药管理局在长沙签署共建国家中药材种质资源库合作协议。省委书记沈晓明,省委副书记、省长毛伟明,国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局局长余艳红见证签约。

国家中医药管理局副局长王志勇代表双方签署合作协议。

根据合作协议,双方将充分整合优势资源,构建稳固可持续的战略合作关系,通过重点建设中药材种质资源保存库、保存圃、利用研究中心,共同推动国家中药材种质资源库的建设、运行与长远发展,努力建设成为中药材种质资源战略保存

设施、中药材科技创新与人才高地、中药材科技成果转化与种业振兴引擎、药用植物国际交流合作高层次平台。

中国工程院院士曹雪涛、刘良、陈士林、邹学校、柏连阳、吴义强,省领导秦国文、农业农村厅有关负责同志,省内外相关专家,有关省直单位和市州负责同志参加。

## 毛伟明主持召开省政府第66次常务会议 分析当前经济形势 部署下半年工作 研究建设统一大市场 and 现代化城市工作等

湖南日报7月16日讯(全媒体记者 孙敏坚)16日下午,省长毛伟明主持召开省政府第66次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示批示精神,分析当前经济形势,部署下半年工作,研究建设统一大市场 and 现代化城市工作、海洋经济高质量发展、应急广播管理等。

会议传达了中央城市工作会议精神。会议指出,要深入贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,始终把实现人民群众对美好生活的向往作为城市工作的出发点和

落脚点,深刻把握新形势下城市发展的规律,坚守人民城市之本,走好城市发展之路,把握城市管理之重,传承城市文化之魂,坚持人口、产业、城镇、交通一体规划,保护传承好城市更新、高水平运营、高效能治理,加快建设具有湖湘特色的现代化人民城市。

会议分析了当前经济形势,部署了下半年工作。会议指出,上半年,全省上下锚定“三高四新”美好蓝图,落实“五个必须坚持”,以“七大攻坚”为主抓手,推动高质量发展能快则快,经济运行呈现“总体平稳、向新向好、韧性增强”的良好态势,主要经济指标好于去年同期、好于一季度、好于全国平均水平,基本实现“时间过半、任务过半”的预期目标。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神·一线见闻 引来自来水,解了师生用水难

湖南日报全媒体记者 颜石敦 周帆恒 通讯员 黄璐 刘峰博

7月11日,烈日高悬,炙烤着大地。湘乡市泉塘镇湖山中学校长卢竹松从市教育局办完事后回到校园,大汗淋漓。他径直走向水龙头拧开阀门,手捧自来水擦了把脸,随后长舒一口气:“有了自来水真方便。”这看似

平常的举动,背后却藏着一段解决用水难题的暖心故事。

湖山中学是湘乡市规模最大的农村中学,今年上半年有师生900余人。此前,学校生活用水全靠打井抽取地下水,随着师生规模不断扩大,水井从一口增加至三口,可还是无法满足需求。师生们盼望:要是能引来自来水就好了。

民之所盼,政之所向。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,湘乡市一体推进学查改,针对群众急难愁盼,建立“群众点题、部门答题、纪委监委督”机制,围绕教育、交通等重点领域持续发力,着力解决一批民生难题。

了解到湖山中学师生的期盼后,湘乡市教育局、泉塘镇党委、镇政府

等相关单位迅速响应,成立工作专班,将湖山中学师生用水难问题当作重要民生考题,积极谋划解决方案。

3月25日,泉塘镇党委书记周杰和专班成员,来到离湖山中学不远的自来水主管网处进行现场勘察。将此处管网情况与镇区自来水管网对比后,他们发现有一条管网符合学校用水接入要求,周杰眼中闪过一丝欣喜。

经过一番商讨,大家一致决定铺设管道,将自来水接入学校,彻底解决学校的用水难题。

说干就干,湘乡市教育局立即调拨资金16.8万元,振湘供水有限公司迅速制定详细施工方案。今年3月底,自来水管铺设工程正式启动。

▶▶(下转2版②)

时隔10年,又一次中央城市工作会议在京召开,习近平总书记出席并发表重要讲话,为新时代新征程城市工作指明方向。城市,文明发展的空间,现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上,此次会议更加具有重大而深远的战略意义。

7月14日上午,京西宾馆,习近平总书记走进会场,全场响起热烈掌声。

同样的场合,2015年12月20日,新时代首次中央城市工作会议召开。

历史大潮奔涌,新时代的壮美图卷中,690多座城市的拔节生长,构成其中璀璨夺目的绚丽风景。

“时隔10年,党中央再次召开城市工作会议,主要是总结新时代以来我国城市发展成就,分析城市工作面临的形势,对今后一个时期城市工作作出部署。”

此次会议上,习近平总书记首先系统总结了新时代以来我国城市发展成就——

城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%,城镇人口由7.2亿增加到9.4亿,19个城市群承载全国75%的人口,贡献了85%左右的国内生产总值,城市轨道交通运营里程近1.1万公里;

建设各类保障性住房和棚改安置住房6800多万套,惠及1.7亿群众;全国共有历史文化名城143座,名镇312个,名村487个,划定历史文化街区1300多片,认定历史建筑6.89万处;2024年全国重点城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度比2013年下降60%,人均公园绿地面积达到15.7平方米……

既有城镇人口数量、经济承载能力、城市基础设施的硬指标,也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感,深刻诠释了“坚持把城市作为有机生命体系统谋划”的内涵。

习近平总书记感慨地说:“这样去数一数、算一算,可以看到这10多年取得多么辉煌的成绩。”

蒸蒸日上、日新月异的,山川形胜间,一座座城市新颜舒展、生机勃勃,一个个城市群联袂成势、动能涌现,开辟着更为广阔的发展空间。

会场之外,盛夏北京,贯穿南北、联通古今的城市中轴线绿意盎然,一派亘古亘新的非凡气度。

习近平总书记回忆道:“去年中非合作论坛,一位非洲国家领导人和我说,年轻时就来过北京,当时见不到多少树,现在变得这么好!”

古都之变,是“城市发展取得历史性成就”的一个缩影。

总书记说:“北京在推动减量发展、克服大城市病方面,这些年是在蹚一条路子。最为人们称道的就是空气质量的明显改善,2024年北京空气PM<sub>2.5</sub>平均浓度是30.5微克

# 以历史的纵深感来把握现在做的事情

新华社记者 朱基钊 张研

每立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态,我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言,实现了。”

当前,我国城市发展站在新的起点上,面临着新的形势。

一个论断,引人瞩目:“我国城镇化正从快速增长长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”

既定原则,一以贯之:“十年前的中央城市工作会议,我讲了‘一个尊重、五个统筹’,这些并没有过时,要继续抓好落实。”

“五个转变”,格外鲜明:转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。

“一个优化、六个建设”,十分明确:着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。

理念是行动的先导,认识论决定方法论。“我说的都是‘转变’”“这里强调的是更加注重‘治理投入’,而不是其他投入”“‘内涵式发展’,要重点把握”……习近平总书记点明其中要义,“对这些重大变化,要深刻把握、主动适应。”

一个例子很能反映问题。“我国已成为世界上高层建筑最多的国家,要严格控制超高层建筑,增强高空消防能力,全面提升房屋安全保障水平。”

“已经可以平视这个世界”,这是时代之变,也是人心之变。需要从建设“上与浮云齐”的大楼中证明自己、找到自信,那页历史已经悄然翻过去了。

坚持因地制宜、分类指导,这是一个大原则,不是千城一面,而是百花齐放。

城市规模不是越大越好。“优化现代化城市体系,首先要着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力,发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈。”“不是靠归大堆、摊大饼,要看内涵式发展。”

城市建筑不必标新立异。“建筑是城市最直观的‘面孔’,要加强建筑设计管理,让我国城市建筑更加体现中华美学和时代风尚。”

“里子”和“面子”一样重要。“城市老旧管线改造升级,这是一个重点。现在很多管线老化,进入更新周期,这是风险隐患所在,但我们如果积极更新,也是拉动有效投资、扩大内需的主要增长点。这是该投也必须投,投了以后有收益的项目。”

山城重巍峨,水都钟灵秀。每个城市有自身的禀赋与特色,依托山水脉络、人文底蕴,才能让居民见山见水,记得住乡愁。

▶▶(下转8版)



当下,成千上万新业态劳动者,穿梭于大街小巷,奔波在城乡之间。他们被誉为“勤劳的小蜜蜂”,是“美好生活的创造者、守护者”,更是经济社会高质量发展不可或缺的重要力量。

即日起,本报推出“新就业 新希望”专栏,派出多路记者

深入快递员、网约配送员、网约车司机等新就业群体之中,记录他们在车轮与脚步中传递的民生温度,挖掘他们在平凡岗位上的不凡坚守,展现他们与城市共生长的时代图景。敬请关注。

## 马石光:代表一群人,带动一群人

湖南日报全媒体记者 曾楚禹 万丽君 通讯员 湛亦聪

7月15日晚,长沙市雨花区晓星课后成长中心热闹起来。电动车一辆接一辆驶进院子,头盔还没摘,孩子们像小鸟一样扑进家长怀里。“爸爸,我今天去了动物园,大象的鼻子会喷水!”叽叽喳喳的热闹气氛,让满身

风尘的快递小哥们卸下疲惫。“多亏了马代表,给孩子们找了个好地方!”小哥们异口同声。他们口中的“好地方”,是长沙市雨花区高桥街道专门为新就业群体开办的暑期托管班;“马代表”,则是圆通速递

湖南省长沙市高桥分公司营运部经理马石光。今年42岁的马石光,从一名普通快递员成长为党的二十大代表,成立“马代表工作室”,打造快递外卖小哥“红色之家”,为新就业群体代言。

▶▶(下转3版)

## 山水洲城 幸福长沙

▲7月14日,湖南湘江新区,山、水、城交相辉映,构成一道亮丽的城市风景线。近年来,长沙持续践行“人民城市人民建、人民城市为人民”理念,打造宜居、宜业、宜游的山水洲城。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

新就业 新希望

7月15日晚,长沙市雨花区晓星课后成长中心热闹起来。电动车一辆接一辆驶进院子,头盔还没摘,孩子们像小鸟一样扑进家长怀里。“爸爸,我今天去了动物园,大象的鼻子会喷水!”叽叽喳喳的热闹气氛,让满身